

# 高职院校服装设计专业教学改革探究

王默子

广州科技贸易职业学院, 广东 广州 511400

DOI: 10.61369/ETR.2025280002

**摘要 :** 高职院校服装设计专业作为培养创新应用型服装设计专业人才的主阵地, 要认识到在社会经济与产业转型的时代背景下, 应适应时代发展, 对服装设计专业教育教学进行创新改革的重要性, 以提升人才培养质量。基于此, 本文将浅析新时代对服装设计专业人才的新要求, 以及高职院校服装设计专业教学现状, 并对高职院校服装设计专业教学的优化策略进行探讨。

**关键词 :** 高职院校; 服装设计专业; 教学改革

## Research on Teaching Reform of Fashion Design Major in Higher Vocational Colleges

Wang Mozi

Guangzhou Vocational College of Technology and Business, Guangzhou, Guangdong 511400

**Abstract :** As the main base for cultivating innovative and application-oriented talents in fashion design, higher vocational colleges with fashion design majors should recognize the importance of innovating and reforming their education and teaching in response to the development of the times, against the backdrop of social economy and industrial transformation, so as to improve the quality of talent cultivation. Based on this, this paper will briefly analyze the new requirements for fashion design talents in the new era, the current teaching situation of fashion design majors in higher vocational colleges, and explore the optimization strategies for the teaching of fashion design majors in higher vocational colleges.

**Keywords :** higher vocational colleges; fashion design major; teaching reform

## 引言

在日益激烈的就业市场下, 越来越多服装设计企业更加青睐具有工作经验的服装设计人才, 为高职院校服装设计专业应届毕业生提供的就业岗位相对较少。在此背景下, 高职院校应对服装设计专业教学进行创新改革, 进一步优化服装设计专业的人才培养目标、教学体系、师资力量与产教融合, 从而强化高职院校服装设计专业的教学质量与育人成效, 使学生在毕业就业时都能找到一个心仪的工作。

## 一、新时代对服装设计专业人才的新要求

实践技能<sup>[1]</sup>。

### (一) 创新实践技能

新时代下, 随着人们物质生活的日益丰富, 对服装的潮流性和审美都提出了更高的要求。这需要服装设计行业从业人员除了基础扎实的服装设计知识与技能外, 还应具备良好的创新实践能力, 与时俱进地根据时代发展创新服装设计的新工艺、新技术和新潮流。对此, 高职院校服装设计专业应对课程体系与教学模式进行创新改革, 强化对学生服装设计创新实践技能的培养力度, 打破传统课程教学中, 要求学生按照教材内容, 对服装面料进行简单拼接、裁剪的还原性实践教学活动。而是基于行业发展, 引入新型环保面料、智能面料, 要求学生结合网络教学资源, 思考并实践服装拼接、裁剪的新理念与新方式, 以提升学生的创新实

### (二) 数字素养与应用能力

当前, 运用传统的手绘形式绘制服装设计图已无法满足互联网时代下的服装设计需求。为了提高服装设计行业的工作效率与创新发展, 高职院校服装设计专业教育教学应增强对学生数字素养与应用能力的培养<sup>[2]</sup>。比如教授学生如何使用设计软件绘制设计稿, 以及如何应用以大数据技术为代表的人工智能技术了解最新的市场动态、消费者需求和服装审美潮流趋势。为学生日后步入工作岗位打下良好基础。另外, 现代服装设计已不再局限于传统的服装设计与制作范畴, 而是需要将服装设计与数字技术有机结合。这要求高职院校服装设计专业教学应加强对学生跨学科思维能力与信息技术能力的培养, 进而引导他们在学习与实践中能够更好地适应服装设计行业的数字化转型升级<sup>[3]</sup>。

### (三) 职业道德与职业素养

服装设计是十分注重知识产权与原创的行业。这要求从业人员在求学期间，就应坚守诚信为本、公平竞争的职业道德。同时，高素质的服装设计专业人才还应具备强烈的社会责任感，能够在服装设计中践行绿色环保与可持续发展理念。并能够平衡个人设计风格与用户需求，成为一名赢得市场认可的优秀服装设计师。另外，服装设计行业也是一个不断更新的行业，高职院校服装设计专业需要加强校企合作，深化产教融合，为学生提供理实结合的教学活动，并在此过程中，锻炼学生的创新思维意识、解决问题能力与团队协作能力，以实现提升学生专业能力与职业素养的育人目标<sup>[4]</sup>。

## 二、高职院校服装设计专业教学现状

### (一) 人才培养目标与行业发展衔接不到位

当前，部分高职院校服装设计专业课程体系与人才培养目标设置时，仍过于关注学生理论知识与基础技能的掌握，忽视了服装设计行业发展与岗位要求对专业人才需求的变化。由于服装设计的流行趋势每年都不尽相同，所以需要从业人员具备灵活应变能力，并能够提出并实践新颖的灵感创意。然而，许多服装设计专业教师在教学时，并没有根据行业发展变化优化人才培养目标，使学生的创新实践能力、数字素养与应用能力，以及跨界融合能力相对薄弱，在毕业就业时难以快速适应激烈的市场环境与多元化的岗位工作，这在一定程度上降低了学生的就业竞争力。

### (二) 缺乏信息化教学模式与前沿教学内容

数字化时代背景下，传统的服装设计专业教学模式与教学内容已难以满足行业对高素质服装设计人才的要求。教师如仍沿用传统的讲授式和示范式教学模式，容易使学生感觉专业学习单调乏味，进而失去对服装设计的学习兴趣，以及参与课堂互动的积极性。另外，专业教材由于编写与审批过程的复杂性，难以及时更新一些服装设计行业的前沿内容，比如数字技术、人工智能等在服装设计中的创新应用，这也限制了学生的专业视野，不利于学生对所学专业的认知，以及职业生涯方向的明确<sup>[5]</sup>。此外，大多数服装设计专业学生都有着一个展现自身设计才华的梦想。而传统的服装设计专业教学模式往往采取“一刀切”，无法为学生提供个性化的学习体验，从而限制了学生创新设计思维与能力的发展。

### (三) 教师课程思政与理实结合教学能力不足

随着职业教育改革的深入推进，加强课程思政与理实结合教学已成为高职院校服装设计专业教学改革的必然要求。然而，在实际教学活动中，教师的课程思政教学能力与理实结合教学设计能力仍有一定提升空间。许多高职院校服装设计专业虽然拥有良好的专业背景与教学经验，但他们的思政素养与课程思政教学能力相对一般。部分教师为了在有限的课时内完成教学任务，主要通过简单的在服装设计专业课程理论教学过程中，穿插思政教育，在此教学模式下，学生只是被动接受知识，其思政素养并没有得到有效发展。另外，当前服装设计专业实践教学模式较为单

调，并没有高效引导学生将所学知识应用于实践当中，以解决实际问题，这需要教师不断提升自身的理实结合教学设计能力<sup>[6]</sup>。

## 三、高职院校服装设计专业教学的优化策略

### (一) 基于行业发展，明确高职院校服装设计专业人才培养目标

在数字技术、人工智能等新质生产力的飞速发展下，服装设计行业数字化转型升级的进程不断加快。这启发高职院校服装设计专业教学应基于行业发展，在设计专业人才培养目标时，将新业态、新理念、新技术等融入其中，以推动服装设计专业教育的可持续发展，提升人才培养的针对性与实效性。首先，教师在明确高职院校服装设计专业人才培养目标时，应深入服装设计行业市场、企业进行调研，了解最新的流行趋势、材料革新、生产工艺以及消费者需求等信息，这些都是优化人才培养目标的科学依据。其次，在服装设计日益多元化的今天，单一的服装设计课程体系已难以满足市场需求。教师需要创新跨学科教学内容，并将培养学生的跨学科思维能力融入人才培养目标当中。比如，教师可以在教授色彩设计相关内容时，为学生拓展色彩心理学相关知识。通过引导学生思考色彩与个人心理的联系，促进学生综合素质的全面发展。并让学生认识到了解消费者心理的重要性和实践路径，促使学生设计出更符合市场需求和引领服装潮流的作品。再者，教师还应加强与服装设计企业、协会的合作交流。通过与行业一线从业人员、专家学者召开研讨会的方式，进一步提升服装设计专业人才培养目标设置的科学性与合理性。或是通过“订单班”的人才培养模式，根据企业的具体人才需求设置人才培养目标与课程体系，这也有助于提升高职院校服装设计专业的就业率<sup>[7]</sup>。

### (二) 引入信息技术，创新高职院校服装设计专业教学体系

教师可以运用 VR 技术、AR 技术支持的数字化教学设备，为学生构建沉浸式、交互性强的学习体验。比如，学生在教学中通过学习使用 CLO3D 等智能软件，在虚拟世界中，摆脱传统服装设计绘画的限制，实现从创意构思到最后渲染的过程数字化，使学生领略到更加丰富多元的教学内容，实现学习体验从 2D 向 3D 的视觉效果转换，从而使学生更加深刻地理解和掌握所学的服装设计知识与技能。同时，数字化教学设备还能为学生提供充分的实践情境与实践机会，进一步激发学生对服装设计的学习兴趣与创作热情。并有效运用所学专业知识技能解决实际问题。此外，学生通过在虚拟世界里，不仅可以自由地探究与实践自己的奇思妙想，还不用担心设计制作成本，这既有利于激发学生迸发新的设计灵感，又能帮助学生找到适合自己的学习路径<sup>[8]</sup>。信息化的高职院校服装设计专业教学体系还能够帮助教师落实项目式学习、小组合作、混合式教学等多样化教学模式。学生可以借助线上教学平台和智能设计软件，随时随地进行专业学习与实践，这能够有效提升学生的学习效率和自主学习能力。在此过程中，教师还应加强对学生数字素养与应用能力的培养。数字素养是现代社会工作必备的基本素质之一，对于服装设计专业的学生来说尤为重

要。教师可以通过增设服装设计数字素养选修课或专题讲座等方式，引导学生更好地利用信息技术进行学习和创新，为未来的职业发展增加助力。

### (三) 提升师资建设，提升教师课程思政与理实结合教学能力

为了提升高职服装设计专业的教学质量，师资建设工作至关重要。针对新时代服装设计专业人才需求的发展，高职院校应不断提升教师的教师课程思政与理实结合教学能力。首先，高职院校应结合本校校情，有针对性地开展教师思政专题培训活动，或成立课程思政教师工作室。提升教师的思政理论素养，学习课程思政教学的深刻内涵与教学方法。帮助教师进一步挖掘专业教学内容中的思政元素<sup>[9]</sup>。比如，教师可以在教授学生传统图案在服装设计中的应用时，为学生展示现代服装对中华优秀文化的传承，以此强化学生的文化自信与民族自豪感。与此同时，高职院校还应建立健全课程思政教学质量评估体系，将课程思政教学效果作为评价教师的重要指标，并将其与教师的职称晋升、福利荣誉相联系，以激励教师积极参与课程思政教学实践。其次，高职院校要不断提升教师的理实结合教学能力。服装设计是一门具有很强实践性的专业，要求教师不仅要具备扎实的理论知识，还要熟练掌握实际操作技能。因此，高职院校要鼓励教师积极参与企业的项目合作，或到企业进行挂职锻炼，以了解服装设计行业的最新动态和技术发展，将其融入课堂教学中，并在言传身教中强化学理解结合的职业能力。最后，高职院校还应为教师提供一个良好的交流平台，促进教师之间教学经验和教学资源的共享。并借助这一平台，加强服装设计专业教师与思政课程、信息技术课程等其他学科教师的合作交流，开展跨学科教研活动，以实现教师课程思政与理实结合教学能力的全面提升。

### (四) 加强校企合作，深化高职院校服装设计专业产教融合

高职院校应加强与服装设计企业的合作，共同建立校内外实训实习基地，充分利用企业的人力、物力和技术力量，为学生创

造优质的产教融合实训条件，推动服装设计专业教学理念和教学方法的不断创新。在产教融合实践中，教师应设置不同的实训或实习岗位，尽可能让学生了解服装设计产业链的全过程。一方面，教师可以基于校企合作，与企业共同开发教学项目，将企业的真实案例引入课堂教学，让学生在实践中学习，在学习中实践。同时，教师还要让学生在企业实习过程中，思考如何在真正的职场中发挥自己的专业能力与职业素养，进而找到适合自己的职业发展道路<sup>[10]</sup>。此外，教师还可以邀请企业骨干服装设计师到校举办专题讲座或担任企业导师，为学生提供更多元化的专业学习资源和视角，拓宽学生的视野。另一方面，教师应积极参加企业培训、实践锻炼等，不断更新自己的知识和技能，提高与产教融合教学的实效性。同时，教师还应鼓励和支持学生参与到校企合作项目中来，激发学生的创新精神和实践能力，为未来的职业发展打下坚实的基础。最后，教师们还应积极推动校企合作成果的转化与应用。将校企合作中取得的成果及时应用到教学中去，不断优化课程设置和教学内容，将产学研用紧密结合，推动服装设计专业的持续发展与创新。例如，高职院校可以和企业共同举办“服装设计创意大赛”，并将经过校方与企业的层层筛选和评估的优秀设计，直接投入生产线上并进行销售，让学生感受来自市场的评价与反馈，增强他们专业学习的自信心和成就感。

## 四、结语

综上所述，培养新时代高素质服装设计专业人才是高职院校服装设计专业的重要职责。因此，高职院校服装设计专业教师应基于行业发展、引入信息技术、提升师资建设、加强校企合作，以探究与实践专业教学策略的有效优化，提升服装设计专业人才培养质量，为服装设计行业的创新发展，提供源源不断的人才力量，为服装设计行业输送能够引领时尚潮流与技术创新的优秀人才。

## 参考文献

- [1] 陈道玲,程朋朋.产教融合背景下高校服装专业综合设计课程教学方法改革与实践[J].福建轻纺,2024,(10):69-71.
- [2] 李彦姣.融入课程思政的高校服装设计专业的教学改革研究[J].纺织报告,2024,43(08):83-85.
- [3] 廖潇鸣.基于网络时代服装设计的高校服装专业教学改革[J].上海服饰,2024,(08):144-146.
- [4] 姚远.“双创”教育和服装设计专业教育融合的教学改革与实践[J].西部皮革,2023,45(18):39-41.
- [5] 李珂.市场需求影响下高校服装设计专业教学改革路径探究[J].大观,2023,(06):159-161.
- [6] 王惠,张菊芳.基于非遗传承的“文技融合、育创一体”服装类专业人才培养模式探索实践——以服装与服饰设计专业为例[J].襄阳职业技术学院学报,2024,23(04):62-67.
- [7] 李亚兰,梁军.职业本科服装设计人才培养专业教学体系与模式的探索研究[J].上海服饰,2024,(07):165-167.
- [8] 魏娴媛.非遗融入高校服装设计专业人才培养探究[J].教育信息化论坛,2024,(07):72-74.
- [9] 姚远.双创教育和服装设计专业教育融合的人才培养模式[J].西部皮革,2024,46(12):78-80.
- [10] 杨楠,祝莹.高校服装与服饰设计专业“工作坊”式教学改革研究[J].西部皮革,2024,46(12):84-86.